

# 满足“老有所养” 如何加强培育 社区养老服务机构?

解码  
二十届三中全会决定

新华社北京7月31日电 党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“积极应对人口老龄化,完善发展养老事业和养老产业政策机制”作出系统部署,其中专门提到“培育社区养老服务机构”。

截至2023年底,我国60岁及以上老年人口达到2.97亿,占比21.1%;65岁及以上老年人口2.17亿,占比15.4%,我国已进入中度老龄化社会。

我国老年人口基数大、老龄化速度快,养老服务需求随之快速增长。另一方面,根据一项调查显示,我国九成以上老年人倾向于居家养老,发展居家社区养老服务势在必行。

中国老年学和老年医学学会社区居家养老分会副会长郑志刚介绍,新时代以来,在推进养老服务工作中,民政部门由重视扶持养老机构向推动居家社区机构相协调

转变。这一养老服务理念的变革既符合我国基本国情和文化传统,又顺应广大老年人期待愿望,为书写中国式养老温暖答卷打下坚实基础。

据了解,党的十八大以来,为进一步发展居家社区养老服务,培育社区养老服务机构,各地进行了积极探索。

中办、国办印发《关于推进基本养老服务体系建设意见》,其中专门提到培育社区养老服务机构相关问题,明确“支持养老机构运营社区养老服务设施”。

在实践层面,“十四五”以来,中央财政共安排45亿元资金支持开展居家和社区养老服务提升行动项目,选择一批项目地区为经济困难的失能、部分失能老年人建设家庭养老床位、提供居家养老上门服务,并对各地开展老年助餐服务给予引导性支持,鼓励探索居家社区养老服务有效模式。

近年来,我国居家社区养老服务机构建设与发展呈现强劲势头,社会力量积极参与发展养老服务,但与居民对养老服务多样化、多层

次需求相比,社区养老服务机构数量还有待提升、供给质效也需进一步增强。党的二十届三中全会提出培育社区养老服务机构,正是直面当前养老服务领域突出问题所作出的关键改革举措。

业内人士认为,培育社区养老服务机构,就要不断完善养老服务领域规划、土地、财税、金融、人才等方面扶持政策,鼓励机构规模化、专业化、连锁化运营,打造有影响力和竞争力的服务品牌。同时,要支持“养老+行业”融合发展,创新养老服务新模式新业态。

在郑志刚看来,在发展社区养老服务机构时要特别注意,老年人居家养老所需要的服务不仅包括普通的生活照料,还涉及医养、康养等众多领域,一些老年人在文化等领域的个性化需求也值得关注。

“我们要切实从老年人需求出发,在培育社区养老服务机构时注意丰富机构类型和层次,下大力度培养从事社区养老服务工作的各类专业技术人才,将老年人真正需要的服务送到他们的床边、身边和周边。”郑志刚说。

## 截至今年6月底 我国充电桩总量达到1024.4万台

新华社北京7月31日电 国家能源局31日举行新闻发布会,介绍上半年充电基础设施的建设情况。截至今年6月底,全国充电桩总量达到1024.4万台,同比增长54%;其中公共桩312.2万台,私人桩712.2万台,公共桩额定总功率超过1.1亿千瓦,保障了2400万辆新能源汽车的充电需求。

国家能源局综合司副司长张星说,上半年,全国新能源汽车充电量约513亿千瓦时,同比增长40%。今年“五一”假期高速公路单日充电量创历史新高。

为打造有效满足新能源汽车长途出行的城际充电网络,国家能源局持续加密充电设施点位布局,截至目前高速公路服务区(含停车区)已累计建成2.72万台充电桩,基本覆盖全国所有



新华社发

省份。

国家能源局组织部分县乡地区开展充电基础设施建设应用推广,全国超过三分之一的省份已将充电设施布局至所有乡镇,有力支撑了

新能源汽车下乡。

下一步,国家能源局将继续推动构建高质量充电基础设施体系,助力交通运输绿色低碳转型与现代化基础设施体系建设。

## 哈马斯领导人哈尼亚 在伊朗遇刺身亡

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7月31日证实,哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚当天凌晨在伊朗首都德黑兰遇刺身亡。

哈马斯在一份声明中说,哈尼亚在德黑兰参加伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬的就职仪式后,在住所遭空袭身亡。哈马斯称这起暗杀事件系以色列所为。

哈马斯发言人萨米·阿布·祖赫里说,哈尼亚遇刺是“严重升级”,意在摧毁哈马斯和巴勒斯坦人民的意志,但不会达到目的。哈马斯政治局成员穆萨·阿布·马尔祖克说,这一“怯懦行为”将会受到惩罚。

伊朗伊斯兰革命卫队经由旗下媒体赛帕新闻网发布声明,说哈尼亚在德黑兰的住所遇袭,哈尼亚和他的一名保镖死亡。伊朗方面正在调查这一事件,将迅速公布调查结果。

哈马斯是伊朗在中东地区的盟友、“抵抗之弧”成员。哈尼亚30日抵达德黑兰,会晤佩泽希齐扬和伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊。

哈尼亚曾经在哈马斯2006年赢得巴勒斯坦立法委员会选举后出任总理。他曾担任哈马斯在加沙地带的领导人,2017年5月当选哈马斯政治局领导人,接替哈利德·迈沙阿勒。据美联社报道,哈尼亚2019年离开加沙,在卡塔尔首都多哈活动。

按照路透社的说法,哈尼亚在哈马斯领导层中属于温和派,比较务实。他近期参与加沙地

带停火的谈判。

哈尼亚遇刺消息传出后,伊朗国家电视台一些分析师立即指认以色列。

以色列军方暂未就哈尼亚遇刺置评。对于以色列情报机构在海外的刺杀活动,以色列政府通常既不承认,也不否认。

按照美联社的说法,以色列长期对伊朗渗透,近年来多次在伊朗实施暗杀,对象包括伊朗核物理学家以及其他与伊朗核项目有关的人。

以色列长期侵占巴勒斯坦领土并封锁加沙地带。哈马斯去年10月7日自加沙地带袭击以色列南部,造成将近1200人死亡。以色列随后在加沙发起大规模军事行动,迄今造成超过3.93万巴勒斯坦人死亡。

哈马斯在加沙地带的领导人叶海亚·辛瓦尔和卡桑旅领导人穆罕默德·戴夫被以色列视为去年10月7日袭击的主谋。同时,对于在海外活动的哈马斯政治局高级官员,以色列同样欲除之而后快。哈马斯政治局副主席萨利赫·阿鲁里今年1月2日在黎巴嫩首都贝鲁特遭无人机空袭身亡,舆论普遍认为是以色列所为。

今年4月10日,哈尼亚的三个儿子以及多名孙子和孙女在加沙地带北部死于以军空袭。哈尼亚当时说,本轮巴以冲突爆发后,他已有大约60名亲属死于以军军事行动。6月25日,哈尼亚又有10名亲属死于以军对加沙北部的空袭。

据新华社专特稿

## 印度喀拉拉邦山体滑坡 死亡人数升至148人

新华社新德里7月31日电 据印度南部喀拉拉邦政府部门7月31日发布的公告,截至目前,喀拉拉邦山体滑坡遇难人数已上升至148人,另有128人受伤。

喀拉拉邦7月30日因连续强降雨导致多处发生山体滑坡。据印度媒体报道,事发地持续降雨,部分道路被冲毁,救援工作遇到很大困难。印度气象部门预测,未来两天喀拉拉邦仍

将有持续的“大到特大暴雨”。

印度国家灾害响应部队表示,目前救援行动仍在进行中,正尝试利用搭设临时桥梁和空中侦察等方式开展救援。

印度总理莫迪30日在社交媒体上发文表示哀悼。印度国大党领导人拉胡尔·甘地表示“这是一场全国性的灾难”。喀拉拉邦政府宣布,将为遇难者哀悼两日,并暂停所有公共活动和庆祝活动。



7月31日,救援人员在山体滑坡现场工作。  
新华社发